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Ми ли ца Мар кић

ПРЕ ВОД КАО ПРО СТОР ЗА  
ПРО МИ ШЉА ЊЕ НО ВИХ  
ЕМАН ЦИ ПА ТОР СКИХ ПО ЛИ ТИ КА.  
ДО ГА ЂАЈ ЧИ ТА ЊА И ДО ЖИ ВЉАЈ  
ПРЕ ВО ЂЕ ЊА

Ако по ђе мо од ста но ви шта би о се ми о ти ке, на у ке ко ја не ги ра опо зи ци ју из ме-
ђу је зи ка и ма те ри је, пре ма ко јој је ин фор ма ци ја вр ста је зи ка а раз ме на ин фор ма-
ци ја осно ва сва ког жи во та, сло жи ће мо се да је про ми шља ње је зи ка део ра су ђи ва-
ња све та и са мог се бе, те да реч ју „пре вод” де фи ни ше мо да нас све ин тер тек сту ал-
не од но се, а сход но то ме све кул тур не по ја ве по ве за не су с про це си ма раз у ме ва ња 
и ин тер пре та ци је. „Ка ква реч, та кав свет”, тим ре чи ма пре не ко ли ко го ди на пољ-
ски пи сац Вје слав Ми шлив ски отво рио је пре во ди лач ки кон грес у Кра ко ву, и том 
син кре ти зму сви ми да нас све до чи мо. Мо же мо се са гла си ти, та ко ђе, и да жи ви мо 
у вре ме ну ин фор ма тив не бу ке, и да је пре во ђе ње на чин пре но ше ња ин фор ма ци ја 
у окви ру истог је зи ка, шта ви ше та ко зва но „олак ша ва ње при сту па ин фор ма ци ји”, 
при сут но у ме ди ји ма и по ли тич ким на ра ти ви ма, што не рет ко ре зул ти ра ма ни пу-
ла ци јом, јер раз ли чи то при хва та ње јед не исте ин фор ма ци је мо же че сто до ве сти 
до дра ма тич них по сле ди ца. А шта тек он да ре ћи за пре во ђе ње као про цес оп ште-
ња са стра но шћу, да ва ња стран цу ко на чи шта, упу шта ња стра но сти у свој је зик и 
до пу шта ње да те та стра ност об ли ку је? Ода тле по чи ње про ми шља ње пре во да као 
вр сте ин фор ма ци је ко ја се по сма тра као про цес, јер реч је по пут че сти це чи је ни 
је згро (основ но зна че ње), ни по ља (се кун дар на зна че ња) ни су ста тич ни и за у век да ти, 
ка ко је про кла мо вао сло вач ки лин гви ста Јо зеф Ми стрик. 

Пра ве ћи ди стинк ци ју из ме ђу на у ке и умет но сти, мо же мо прет по ста ви ти да 
се на у ка уте ме љу је на кла си фи ко ва њу, ка та ло ги зо ва њу, док је умет ност, или кон-
крет но књи жев ност оно што аспи ри ше ка је дин ству. Чи та њем, упо зна ва њем књи-
жев них де ла, от кри ва мо по бра тим ства ли ца у све ми ру и, по и сто ве ћу ју ћи се с књи-
жев ним ли ко ви ма и си ту а ци ја ма, из на ла зи мо нај суп тил ни ју вр сту соп стве ног 
иден ти те та, јер је чи та ње ак тив ност ко ја има моћ но фор ма тив но ис ку ство. Пољ ска 
но бе лов ка Ол га То кар чук у свом чу ве ном есе ју о пре во ди о ци ма ко ји сва ког да на 
спа са ва ју свет го во ри у том ду ху. Књи жев ни пре вод, то јест пре вод на књи жев ност 
као рав но прав на гра на ли те ра ту ре, у том сми слу (као и сва ка умет ност, уо ста лом, 
ко ја је сте вид суб вер зи је про тив на мет ну тих нор ми) пред ста вља по бу ну про тив 
ка та ло ги зо ва ња све та. То кар чук го во ри о ства ра лач ком прег ну ћу пре во ди ла ца који 
ре а ли зу ју по тен ци ја ле за ства ра ње дру гих ви зу ра. Ра де ћи у дру гом је зи ку и оп ште-
ћи с дру гом кул ту ром, они раз ви ја ју стра ност као ко рек тив, као услов за раз вој. По че-
так те стра но сти де тек ту је То кар чук у не ра зу ме ва њу, ко је она са гле да ва као вр сту 
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дис тан це, ин тро вер зи је и сти да што не што не раз у ме мо, а што је у ди рект ној ве зи 
с не мо гућ но шћу кон тро ли са ња. На тра гу свог сто жер ног на ра ти ва о бе гу ни ма и 
бе гун ству, о одр жа ва њу ста ња не пре кид ног по кре та и пре ла же ња гра ни ца, То кар-
чук шта ви ше пре по ру чу је прак ти ко ва ње тре ни ра ња стра но сти – јер се та да пре-
пу шта мо ин ту и тив ној спо зна ји, уда ље ни од ко до ва уса гла ше но сти и мо гућ но сти 
да ствар ност кон тро ли ше мо. Не кон тро ли са ти, не го се пре пу сти ти. Пре пу сти ти се 
од су ству ло ги ке ко је по ја ча ва зна ти же љу, до жи вља ју ко ји нас те ра да би ра мо из ме ђу 
ви ше зна че ња, чи ме тек сту да је мо нов сми сао, из во ди мо у ње му про ме не а ти ме и 
се бе ме ња мо. Та кво ста ње ду ха је у су спен зи ји и она га на зи ва ства ра лач ким, јер 
по кре ће у на ма успа ва не по тен ци ја ле, на та ло же но ис ку ство и уо бра зи љу као пре-
те чу ра зу ма.

Пре во ђе ње кроз исто ри ју

Пре во ђе ње је је дан од те ме ља у кон сти ту и са њу кул ту ре, јер ни јед на на ци о-
нал на кул ту ра ни је мо гу ћа без про ла ска кроз стра но, и у исто ри ји књи жев но сти и 
кул ту ре пре вод има хро но ло шку пред ност у од но су на ли те ра ту ру ори ги нал ног 
ка рак те ра. Све до Је ро ни мо вог пре во да Би бли је, пре вод се сво дио на сло во, а не на 
дух тек ста. Сред њо ве ков ни фи ло зоф Мај мо нид је ак це нат ста вио на кон текст, и 
дао му од лу чу ју ћу уло гу, на ла зе ћи да до слов но пре во ђе ње во ди по гре шним и сму-
ше ним пре во ди ма. Ци це рон пак ни је пре во дио Де мо сте на и Ес хи на као ту мач него 
као ора тор и пр ви је по ста вио на че ло очу ва ња основ них прин ци па сти ла из вор ни-
ка. Је ро ним се на до ве зу је на Хо ра ци ја, за го вор ник је пре во ђе ња не реч за реч не го 
сми сао за сми сао. А Етјен До ле у ше сна е стом ве ку об ја вљу је пр ви пре глед прин-
ци па пре во ђе ња и до но си трак тат о пре во ђе њу, про кла му ју ћи сло бо ду пре во да и 
од ба ци ва ње ро бо ва ња из вор ни ку. Од та да пре во ђе ње из ра ста у ком плек сну на у ку, 
у за јед нич ку згра ду ко ју су по ди гли пре во ди о ци. Угра ђу ју ћи у њу вла сти та ис ку-
ства, из гра ди ли су по е ти ку умет нич ког пре во да, чи ја је чел на по став ка да се пре-
во ђе ње схва та као про цес.

У књи жев ном пре во ђе њу, тој сло же ној ства ра лач кој ре кон струк ци ји, пре во-
ди лац пре ста је да бу де пу ки ту мач и по ста је из вор ни пи сац за циљ ног чи та о ца. 
Због то га је пре вод вид тран сфор ма ци је, чин ко ји тек сту обез бе ђу је жи вот, убри-
зга ва му све жу крв. Пре во ди лац ула зи у нај ду бљу ана ли зу тек ста, ме ња ко до ве пре-
но ше њем тек ста у дру ги је зич ки си стем и дру гу кул ту ру, ко ри сте ћи се ана лог ним 
сред стви ма из до ма ћег ар се на ла. Ме ња ју ћи је зик у тој ин ди ви ду ал ној тран спо зи-
ци ји по сти же дру ге се ман тич ке и естет ске вред но сти, па та ко се и сам ме ња. Ожи-
во тво ра ва текст у дру гом вре ме ну и про сто ру. Због то га је пре вод осло ба ђа ју ћа 
умет ност и про стор сло бо де. На уло гу пре во ди о ца, ме ђу тим, ни је се увек та ко гле-
да ло, на про тив. Иде ал вер но сти пре во ди о ца опи си ван је род ним тер ми ни ма („пре-
вод је као же на – или леп, или ве ран”) – ову сте ре о тип ну ока ме но ти ну Бе не де та 
Кро чеа, те ре не сан сно гле да ње на пре во ди о ца као на ро ба или на же ну, од но сно 
ри гид не нор ме вер но сти ори ги на лу, да нас су пре ва зи ђе не на кон де кон струк ци је 
род них и до ми нант но кул тур них нор ми. Дис курс пот чи ње но сти је ду го до ми ни рао 
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и ути цао на ста тус пре во ди о ца. Те о ри ја пост ко ло ни ја ли зма пре до ча ва нам да су 
је зик и моћ у бли ској ве зи, и кон цепт о пре во ду као ко пи ји су пер и ор ног ори ги на ла 
не сум њи во је по стао нео др жив. Чин пре во ђе ња пред ста вља но во пи са ње тек ста и 
оно ни кад ни је не ви но, јер увек по сто ји кон текст, исто ри ја из ко је текст на ста је и 
у ко ју се текст тран спо ну је. Фун да мен тал на пи та ња, да кле, ко ја нам се на ме ћу кад 
се ба ви мо овом те мом је су: пи са ње или пре во ђе ње, по кор ност или моћ, ре про ду ко-
ва ње или ства ра ње. 

И у књи жев ном пре во ди ла штву за па жа мо раз ли чи те ме то до ло ги је и прак се 
у пре во ђе њу раз ли чи тих жан ро ва. Ако је пре вод спе ци фи чан вид ин фор ма ци је 
чи ји је крај њи циљ са оп ште ње, он да то ни је мо но лит но де ло, не го кон гло ме рат са-
др жи не и фор ме из вор ни ка, хи брид је зич ко-ли те рар не нор ме и кон вен ци ја. На ро-
чи то осет на ау то но ми ја пре во да као умет нич ког де ла огле да се у пре во ђе њу по е зије, 
јер се по го то во ту ова де лат ност не за у ста вља на пре но ше њу ин фор ма ци ја. Ли ри ка 
је отво ри ла по се бан про блем при пре во ђе њу: ако је пре вод пе сме ње но но во пи са ње, 
мо жда је и сам пре во ди лац на до мак пе сни ка ко ји оче ку је бож ју по се ту? У пре вође-
њу по е зи је, раз у ме се, опа сно је пре во ди ти реч за реч, јер то из вр ће сми сао пе сме. 
Вер ност је не ка да ишла чак до до слов ног при др жа ва ња иден тич не ин тер пунк ци је, 
вер но сти је жр тво ва на фор ма, по е зи ја се пре во ди ла про зом. Езра Па унд је сма трао 
да је у пре во ду по е зи је нај ва жни је пре не ти сли ке, али по е зи ја по ста вља пред пре-
во ди о ца ви ше стру ке зах те ве, пре све га про зо ди ју као њен нео дво ји ви еле мент. У 
пре во ђе њу по е зи је нео п ход но је од ба ци ти чи сто лин гви стич ки при ступ, ак ти ви-
ра ти ван је зич ка зна ња, и де ла ти у прав цу су сре та кул ту ра из над је зич ког чи на. 
Та кав про цес ра да ак ти ви ра тзв. пре во ди лач ко „ста ње” у ко јем се до га ђај тран спо-
ну је у до жи вљај. Пре во ди лац за ди ре у нај суп тил ни ју де ком по зи ци ју тек ста, упу-
шта се у ис тра жи ва ња, ре ша ва про бле ме ко ри шће њем ра зних из во ра. При том увек 
по ла зи од свог естет ског ка но на, осла ња ју ћи се на ин стру мен та ри јум и сред ства 
из по зна тог, до ма ћег ар се на ла, до ма ће књи жев не тра ди ци је и сти ла. Пре во ди лац 
од ме ра ва и ин тер ве ни ше, на сто ји да одр жи екви ва лент ност у је зи ку, сти лу, екс-
пре си ји, али се та ко ђе ста ра и о во ка тив ној и ди на мич кој функ ци ји. Јер ко ли ко год 
бри не о по ши ља о цу по ру ке (ау то ру), то ли ко ми сли и на при ма о ца по ру ке – чи та-
о ца, и те жи ка то ме да од нос из ме ђу књи ге и чи та о ца бу де исти као у ори ги на лу. 
Да би смо се ко ли ко-то ли ко при бли жи ли оства ре њу тих гло ма зних зах те ва, по треб на 
је сло бо да без ко је је ства ра ла штво не за ми сли во. 

Ако је по е зи ја не пре кид на све жи на све та, ја сно је ко ли ко ју је те шко пре води-
ти. „Чо век се про бу ди у ли те ра ту ри и схва ти да ни је до вољ но по сто ја ти, не го би ти 
све стан тог по сто ја ња. Та да се из не на да ус по ста ви склад из ме ђу ко ра ка и ре чи, и 
све по ста не би стро и ду бо ко”, ка же пе сник Ду шан Ма тић, и до да је: „Књи жев ност 
те при вла чи, али то ни је до вољ но, тре ба да је це лу при ву чеш се би, књи ге су ту да 
би свет из гле дао про зрач ни ји и ду бљи.” На тра гу про ми шља ња ве ли ког пе сни ка, 
ре кли би смо да умет ник ра ди у ле по ти као дру ги у пред у зе ћу. На су прот ма ти ћев-
ским ла ким и про зир ним те го ви ма умет нич ког прег ну ћа сто ји ми шље ње Џо на 
Драј де на, пре во ди о ца на ен гле ски је зик Вер ги ли је ве Ене и де, пре ма ко јем су пре во-
ди о ци ро бо ви на те ра ни да ку лу че на ту ђој план та жи. Рад на одр жа ва њу све жи не 
мо же би ти ку лу че ње ако се пре во ди лац пре пу шта дик та ту ри ори ги на ла, ако се реч 
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са гле да ва као ша блон, а не као ду хов ни двој ник сво га пој ма, ако се не опи ре инер-
ци ји ко ја ра ђа нај јеф ти ни је фра зе. Рад у је зи ку је рад у ле по ти, а на ста ја ње у тек-
сту во ди ка лич ној тран сфор ма ци ји до ко је до ла зи по го то во при ли ком пре во ђе ња 
по е зи је. Вен творт Ди лон (или ти Ерл од Ро ско мо на), ир ски пе сник из се дам на е стог 
ве ка у свом Есе ју о пре ве де ном сти ху (1684) пи сао је: „За тим пе сни ка на ђи што ми-
сли тво је пре же, ау то ра по пут при ја те ља би рај, то ном са о се ћа ња сје ди ње ни, да при-
сно се упо зна те, и ка да вам се ми сли, ре чи, ду ше сло же – ни си са мо ту мач ње гов 
већ он сам.” 

Да би се пре во ди ла по е зи ја, дру гим ре чи ма, по треб но је за љу би ти се у текст, 
јер си он да „усред при че”, у не ком ме ђу ста њу, у по тен ци јал но сти ко ја је ан ти под 
ста њу опре си је сва ко днев ног жи во та. По е зи ја је не што жи во, она је плес, то је текст 
с ко јим стал но раз го ва раш. По не кад пе сму то ли ко за во лиш да кад год је чи таш на-
у чиш не што но во и имаш ути сак да те је про ме ни ла. То је сло жен, али и ве ран од-
нос. Ако је пре во ђе ње не мо гу ћа де лат ност, пре во ђе ње по е зи је је апо геј те не мо гућ-
но сти. Вер нер Вин тер, не мач ки лин гви ста у сво јој сту ди ји Не мо гућ но сти пре во да 
(1961) ка же: 

Пре во ди ти је исто што и по ку ша ти не што што је у осно ви не мо гу ће, пре во ди лац тре
ба да ство ри тач ну ко пи ју мра мор не ста туе, али у не мо гућ но сти да на ба ви мра мор, 
он ра ди у ка ме ну или др ве ту. Ако је мај стор до бар, де ло ће би ти до бро, чак из вр сно, мо жда 
и бо ље од ори ги на ла, али то не ће би ти тач на ко пи ја ко јој је те жио. 

На истом тра гу је и пољ ски пе сник, кри ти чар, пре во ди лац и уни вер зи тет ски 
про фе сор Је жи Јар ње вич ко ји сма тра да је пре вод не што не мо гу ће, и баш за то што 
је не мо гу ће, има сми сла ра ди ти га. Јер мно го то га не ста је у пре во ду, али још ви ше 
не ста је он да ка да се не пре во ди. 

Од вер но сти пре ма ори ги на лу, ка же Јар ње вич, ва жни ја је од го вор ност пре ма 
чи та о цу, те та ко ства ра лач ки пре во ди лац пре вла да ва не пре во ди вост. У књи зи Пре
во ди лац из ме ђу оста лог Је жи Јар ње вич ка же да рђа ви пре во ди ви ше на ста ју он да 
кад је пре во ди лац без гла ви љу бав ник тек ста ко ји се би огра ни ча ва сло бо ду роп ски 
се др же ћи ори ги на ла. На про тив, уме сто то га, тре ба да се сло бод но кре ће по је зи ку 
– да пре тум ба ва, раз ла ба вљу је пра ви ла ма тер њег је зи ка, и та ко про из во ди скри ве ну 
по ли фо ни ју. Пре пу штен дик та ту син так се свог је зи ка, он по чи ње да сви ра по ње-
ном так ту. „Чи та ње је увек пи са ње, су де ло ва ње у ства ра њу тек ста и ње го вог зна че ња, 
док пре во ди мо, ми по ста је мо ко а у то ри тек ста”, под се ћа Јар ње вич на ре чи Ро ла на 
Бар та. Све ви ше се да нас о то ме го во ри, јер је пре во ђе ње до не дав но ва жи ло за се-
кун дар ну де лат ност, ко пи стич ку, ин фе ри ор ну. Уме сто из вр ши о ца пу ког ме ђу је-
зич ког пре во ђе ња тек сто ва, пре во ди лац пре у зи ма на се бе кре а ти ван рад рас те ре ћен 
нор ми и уна пред за да тих си стем ских ре ше ња. Пре ве сти књи гу зна чи про ји ци ра ти 
њен са др жај у пот пу но дру га чи ју кул тур ну си ту а ци ју. У до ма ћој кул тур ној јав но-
сти, ме ђу тим, и да нас се око овог пи та ња во де оштре по ле ми ке, и ве ли ки број пре во-
ди ла ца за го ва ра при лич но кон зер ва ти ван став по ко ме се пре во ди о цу пре по ру чу-
је да оста је у сен ци, као опе ра ти вац ко ји из во ди па сив ну ре про дук ци ју у окви ри-
ма би нар ног по сма тра ња тек сто ва. Је жи Јар ње вич је с по ме ну том књи гом отво рио 
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зна чај ну по ле ми ку у кул тур ној јав но сти – не са мо у Пољ ској, не го и код нас, на кон 
што је уред ник Ален Бе шић 2021. од лу чио да ода бра не Јар ње ви че ве тек сто ве из ове 
те ма ти ке об ја ви у КЦНС под на сло вом Си зиф по бед ник – огле ди о књи жев ном пре во ду. 

Већ на кон пр вог су сре та са тек сто ви ма Јар ње ви ча, мо је ин ту и тив не, не ар ти-
ку ли са не прет по став ке на шле су сво је уте ме ље ње у схва та њу да су та кви при сту пи 
пре во ђе њу дис кри ми на тор ни сте ре о ти пи, ана лог ни сте ре о ти пи ма о жен ско сти, 
ко јих се осло ба ђа мо. Пре вод је, ка же Јар ње вич, при род ни про тив ник ор то док си је, 
и због то га по сту ли ра ана ло ги ју с еман ци па ци јом же на и пре во да, па та ко је дан 
од тек сто ва гла си и „Ан ти го не се вра ћа ју”. Ан ти го на, на и ме, пре у зи ма од го вор ност, 
по ста је ау тор ка и ба ца ру ка ви цу у ли це оба ве зу ју ћим кул тур ним ма три ца ма. Њен 
је по сао не и мар ски, ра зно вр стан, ми го љи се ре дук ци о ни стич ким де фи ни ци ја ма, 
од у пи ре је зич кој око шта ло сти и ау то ма ти зму. Пре во ди лац се с пи сцем спо ри, сва ђа, 
ко ри гу је га, да је му жи вот ност кон фрон ти ра ју ћи га с оним што је дру га чи је, ме ња 
оп ти ку и по зи ва код се бе у го сте. Пре во ђе ње је парт нер ски од нос са тек стом, а текст 
бес ко на чан, пре во ди лац је спре ман да од сту пи од сло ва ори ги на ла и пре у зме од-
го вор ност за сво је кре а тив не од лу ке, и та ко де мон стри ра дру га чи је пи са ње на матер-
њем је зи ку. Пре во ђе ње је јед на од оних екс клу зив них де лат но сти на ко ји ма по чи ва 
амал гам иден ти те та, њо ме ства ра мо ди ја лог са „не-ја”. Сво јом књи гом о пре во ђе њу 
Јар ње вич је по ка зао и ути цај флу ид ног мо дер ног до ба на тран сфор ма ци ју ин тим-
но сти. Пре во ди лац је увек не ко ко ли чи на от шел ни ка, ћу му ра у сво јој ја зби ни, 
окру жен реч ни ци ма и књи га ма. Еви дент но је још увек у до ма ћој јав но сти при су-
тан на ра тив ко ји тре ти ра пре во ди о ца као чо ве ка из сен ке, шта ви ше чак с пре по-
ру ком: „Ако вам то сме та, не мој те се ба ви ти ти ме.” Да ствар бу де го ра, то је на ра тив 
књи жев но-пре во ди лач ког мејнстри ма и за пра во је Јар ње ви че ва књи га уне ла у на шу 
кул тур ну сре ди ну ма лу ре во лу ци ју. Са за до вољ ством сам кон ста то ва ла оби ла то 
ци ти ра ње ње го ве књи ге у до ма ћим кул тур ним кру го ви ма и на ра зним ме ди ји ма, 
иа ко је чак и та да уло га пре во ди о ца (име ау то ра пре во да) би ло за не ма ре но. Кад го-
во ри мо о та квом про пу сту, да се на ве де име пре во ди о ца при ли ком ци ти ра ња од-
ре ђе ног де ла тек ста, ин те ре сант но је спо ме ну ти при мер ау стриј ског пре во ди о ца 
Вер не ра Рих те ра ко ји је 1999, по што је од слу шао ра дио-еми си ју у ко јој су ци ти ра на 
два од лом ка ње го вог пре во да без на во ђе ња ње го вог име на, под нео кри вич ну ту жбу 
про тив те ра дио-ста ни це. Тај пред мет је про шао све ин стан це су да и 2002. Вр хов ни 
суд је до нео пре су ду у ње го ву ко рист. Не же ли мо да књи жев ни пре во ди о ци бу ду 
пер ци пи ра ни као ко пи сти, пре пи си ва чи тек ста с јед ног је зи ка на дру ги, апе лу је у 
истом то ну Ју сти на Че хов ска, јед на од осни ва ча пољ ског Удру же ња књи жев них 
пре во ди ла ца, за ла жу ћи се за нео п ход ност на во ђе ња име на пре во ди о ца код из да-
ва ча, у ча со пи си ма, на ин тер нет пор та ли ма, где год се пре ве де но де ло ци ти ра. У 
при лог нео п ход но сти на во ђе ња име на пре во ди о ца го во ри и чи ње ни ца да пре во-
ди лац, из ме ђу оста лог, вр ши и уло гу уред ни ка, уко ли ко је књи гу сам ода брао и пред-
ло жио. То је јед на од уло га пре во ди о ца, а има их не ко ли ко, ка же Јар ње вич и на бра-
ја: ан то ло ги чар, кри ти чар, про мо тер, еду ка тор, књи жев ни агент, тво рац ка но на, 
ам ба са дор, исто ри чар књи жев но сти. Ни ти је ма њи, го ри, ни жи од из да ва ча, ни ти 
јеф ти ни ји од пи сца, за кљу чу је Јар ње вич и на сле де ћи на чин се ша љи во освр ће на 
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сте ре о тип но ви ђе ње уло ге пре во ди о ца: „Пе сник – ка ко то гор до зву чи, ау тор – гор до 
зву чи, пре во ди лац – зву чи.” 

Ова кве и слич не ис тро ше не ма три це Јар ње ви че ва књи га ме ња да ју ћи про бле-
ма ти ци фе ми ни стич ки пред знак, про кла мо ва њем пер со нал не еман ци па ци је: Јар-
ње вич по ка зу је пре во ди о ца као ко а у то ра де ла ко ји из ла зи из ано ним но сти, и ње-
го во име до спе ва на ко ри це књи ге. Ова прак са све ви ше узи ма ма ха и на до ма ћем 
тр жи шту и, на ра дост и пол зу пре во ди о ца, сва је при ли ка да ће по ста ти ши ро ко 
при хва ће на.

Иа ко ми ле ни јум ска прак са по ка зу је да је пре во ђе ње мо гу ће, јед на од зна ме-
ни тих де фи ни ци ја, чи ји је ау тор пе сник Иван В. Ла лић, гла си да је пре во ђе ње по-
е зи је ко му ни ка циј ски со лип си зам. Сва ко фор ма ли стич ко ин си сти ра ње на до след-
ном пре но ше њу свих из ра жај них сред ста ва по сва ку це ну, до во ди до за кључ ка да 
је умет нич ко де ло не пре во див фе но мен. Јер не по сто ји та чан пре вод би ло че га и 
не мо гу ће је пре не ти ком пле тан ис каз без до да ва ња или ис пу шта ња. Ка да пре во-
ди мо по е зи ју, ми не пре во ди мо са мо ре чи, не го и кон тек сте и емо ци је, и у том ства-
ра лач ком чи ну на ше тврд ње до ди ру ју ствар ност тек у јед ном тре ну и са мо у јед ној 
тач ки. Пре во ђе њем по е зи је ме ња ју се звук и ри там пе сме, ар ти ку ла ци ја и сва та 
де фор ми са ња и за ка шње ња ства ра ју нов ква ли тет ко ји зах те ва сна ла же ње у соп-
стве ном, ма тер њем је зи ку и про ни ца ње до тан чи на ау тор ских ин тен ци ја. Пе сни-
ци ства ра ју но ве ре чи, па та ко и пре во ди лац, ства ра ју ћи нео ло ги зме, и сам по стаје 
пе сник. 

Пре во ђе ње, ка те го ри ја нај ду бљег оп ште ња са тек стом због то га при па да до жи-
вља ју, за раз ли ку од до га ђа ја чи та ња. Пре во ђе ње је про во ђе ње тек ста кроз пре о бра-
жај, вид ини ци ја ци је обез до мље ња ко је те по том вра ти ку ћи. Пре во ђе ње је уче ство-
ва ње у жи во ту де ла, на гла ша ва ње еле ме на та ко је је жи вот са крио, ка да поч не мо 
да сло бод но упо тре бља ва мо оно што нам је свој стве но, а че га ни смо све сни. Ис ку-
ша ва ње стра ног и уче ње соп стве ног, као што је ре као Хел дер лин. Док чи та мо, пра-
ти мо след ре чи и ре че ни ца, и тај след зна чи ли не ар ност, а ка да пи ше мо (пре во де ћи 
текст, ми га по но во пи ше мо), пре пу шта мо се ви зи ја ма ко је ни су ни ли не ар не ни 
след стве не, њи ма не по сре ду је вре ме. Пре во ди лац се, као дру ги ау тор, то ком пи са-
ња пре ме шта у обез вре ме ње ну и обес про сто ре ну ди мен зи ју, та мо где су до жи вљај, 
им пре си ја, ин ту и ци ја и фан та зи ја, а ствар ност осло бо ђе на од би ло ка кве цен тра-
ли стич ке и ста тич не ви зу ре, од ло ги ке и оп што сти. 

У овом на шем да на шњем, ин фор ма тив ном до бу, па жња је нај ску пља ро ба, и 
све до ци смо бес по штед не бор бе за ту ђе око и ухо – упра во је им пре си ја нај ве ћи 
зго ди так. На су прот ко лек тив ном, нор ма тив ном је зи ку, им пре си ја је по лу га при-
ват ног је зи ка. „Ко лек тив ни, по ли тич ки мар ки ра ни је зи ци су ута ба не ста зе, док 
ин ди ви ду ал ни има ју уло гу по је ди нач них пу те ва, [...] ко лек тив ни је зик слу жи одр-
жа ва њу по ли тич ке ви зи је, пре тва ра се у ри ту ал из ви ки ва ња сло га на и у та квом без-
ре флек сив ном ста њу ре чи се обез на чу ју а кон тек сти ша бло ни зу ју – па та ко ви ше и 
не мо гу ства ра лач ки да де лу ју” – на во ди Ол га То кар чук, и под се ћа да чи нов ни ци, 
по ли ти ча ри, ака де ми ци и све ште ни ци бо лу ју од пот пу ног гу бит ка ин ди ви ду ал ног 
је зи ка и пре у зи ма ња у пот пу но сти ко лек тив ног је зи ка као свог, при ват ног. Про тив 
та кве, ин стру мен тал но тре ти ра не ви зи је све та је ди но књи жев ност мо же да де лује 
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те ра пе ут ски – она је при ват ни је зик, је зик ства ра ла ца. Јер са мо пре ко књи жев но-
сти упо зна је мо дру га чи је ви зи је све та, са мо та ко се уве ра ва мо да је наш свет тек 
је дан од мо гу ћих. А као књи жев ни ци и књи жев ни це, ства ра лач ку од го вор ност 
има ју и пре во ди о ци – бу ду ћи да то нај ин тим ни је по је ди нач но ис ку ство пре но се 
дру гим љу ди ма, уче ству ју у кул ту ро тво рач ком чи ну. А у све му то ме по кро ви тељ-
ству је им Хер мес, ко га То кар чук на зи ва бо гом ко му ни ка ци је, син те ти зу ју ћим 
умом, бо гом по ве зи ва ња и ус по ста вља ња од но са. 

На по слет ку, не тре ба пре не брег ну ти чи ње ни цу да је сва ки по је ди нач ни пре-
вод де ло за се бе, са мо јед на од без број мо гу ћих кон кре ти за ци ја, у за ви сно сти од је-
зич ких, ли те рар но-естет ских и со цио-кул тур них пре фе рен ци ја пре во ди о ца. Као 
што по сто ји на сто ти не ре про дук ци ја „Мо на Ли зе”, ни јед на ни је сто по стот но вер на 
Ле о нар до вом де лу. У тој мно го ли ко сти пре во да ре ги стру је мо и раз ли чи тост њи хо-
вих ква ли те та. Као што се све ви ше књи га пи ше и об ја вљу је, а све ма ње чи та, као 
што жи ви мо све ду же по це ну све кра ћег се ћа ња, та ко се и пре во ди оби ла то об ја-
вљу ју на до ма ћим књи жев ним тр жи шти ма. За раз ли ку од про фе си је суд ског ту-
ма ча или струч ног пре во ди о ца, књи жев но де ло не де фи ни ше ни ка кав за кон или 
про пис – пре во ди ти мо же сва ко без об зи ра на обра зо ва ње и спо соб но сти. У су шти-
ни, је ди ни ве ри фи ка то ри ква ли те та пре во да су из да ва чи, а све че шће све до чи мо 
по пла ви не ква ли тет них пре во да ко ји ма је тр жи ште књи га за гу ше но. Пољ ски пе-
сник Ју ли јан Ту вим, го ди не 1946. ова ко је то де фи ни сао: 

Пу сти ти у свет де ло чи ји је је зик са кат, по ква рен и за пр љан, тре ба ка жња ва ти кон
фи ско ва њем ти ра жа, ви со ком ка зном, па и за тво ром. Об ја вљи ва ње ло ших пре во да сма
тра ло се за пре кр шај озбиљ ни ји по по сле ди ца ма не го кад ка са пин про да је ба ја ту ко ба
си цу, јер они ко ји су отро ва ни по пи ће ри ци нус и би ће здра ви, а по ква рен го вор раз и ћи 
ће се по дру штве ном ор га ни зму и пре но си ће се на да ља по ко ле ња.

Има ју ћи све то у ви ду, има ју ћи у ви ду да на шњу убр за ну ди на ми ку жи во та, 
су ма ну ти тем по ко ји нам је на мет нут до ступ ним ин фор ма ци ја ма, књи жев но прево-
ђе ње мо же би ти јед на суб вер зив на де лат ност, јер је су шти на ква ли тет ног пре во да 
фо кус. Имаш фо кус, имаш вре ме, при ви ле го ван си. Не ха јеш за ро ко ве, не при ста јеш 
на уце не, се диш у сво јој ја зби ни и со зер ца ваш текст, ана ли тич ки му при сту паш, 
ула зиш у нај суп тил ни ју ана ли зу тек ста, раз ви јаш го то во парт нер ски од нос са бес-
кра јем тек ста, јер књи жев ни текст је сте бес кра јан. На о штри мо чу ла на нео чи глед но, 
пре пу сти мо се ма ти ци да нас но си, пре пу сти мо се сло бо ди пра вље ња но вих ре чи, 
по ре ђе ња, спа ја ња уда ље них пој мо ва. Пре вод је као и свет – не мо же се сме сти ти 
у јед ну ди јаг но зу и јед ну фор му лу.


